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Mi les* a sorsa Belgiumnak?
— Még nem döntöttek. —

Berlin, szept. 18. Kühnemann még nem nyúj­
totta ét a válaszjegyzéket a pápa bókejegyzékére. Valót­
lan az, hogy a válasz határozott kijelentéseket tartal­
mazna Belgium sorsa felöl. Belgium dolgában még nem 
döntöttek, habár a Kölnische Volkszeitunk arról értesül 
is, hogy az elmúlt héten megtörtént a döntés Belgium 
sorsáról, még pedig angolbarát értelemben.

Az ánfánt győzelme kizárt dolog.
— Angol vélemény Riga elestéröl. —

Berlin, szept. 18. Wolf-jelentés : Créveconrtnál egy német 
kézre jutott angol tiszt kihallgatásakor elmondotta, hogy meggyőző­
dése szerint Oroszország kudarca után az ántánt győzelme kizárt 
dolog. Riga eleste angol tiszti körökben nagyon lesújtóan hatott, 
mert az angol újságok, sőt a felelős angol államférfiak is folyto­
nosan nyilatkozatokat adtak ki, melyek szerint Németország az em­
berhiány miatt kénytelen védelemre szorítkozni, Ezt a véleményt 
azonbam az események most alaposan meghazudtolták.

Bizalmatlanság 
a vezérkari főnők iránt.
Stockholm, szept. 18. A szovjet (munkás- és 

katonatanács) felső bal pártja bizalmatlansággal visel­
kedik Alexejev vezérkari főnökkel szemben, mert annak 
idején csak úgy vállalta el a hadügy miniszterséget, ha 
a kudettpártiak résztvesznek a kormányban.

Honvédek győzelme 
a Mente San Gábrielén.
Vezérkarunk jelentése: Az Isonzó mentén a nap 

folyamán többször élénk tüzérségi harc folyt. A sötét­
ség beállta után az ellenség Podlescétől délre háromszor 
eredménytelenül támadásra tört előre. A Monte San Gab­
riele északnyugati lejtőjén honvédosztagok az ellenség 
árkaiba intézett előretörésükből foglyokat és géppuská­
kat szállítottak be.

Puska a munkásoknál.
Bein, szept. 18. A Temps jelenti Pétervárról, e hó 

15-érői: Szavinkovot megbízták azzal, hogy Pétervárt 
Kornilov támadása esetén védelmezze. Szavinkov azon­
ban elkövette azt a hibát, hogy a maximalista munká­
sok között több tízezer puskát osztott szét. Ez volt az 
oka annak, hogy Kerenszki lemondott Szavinkov közre­
működéséről.

Újabb 27 ezer* fonna.
Berlin, szept. 18. Wolff-jelentés: Az északi harc­

téren buvárhajóink újabban ismét 17,000 tonna tartalmú 
ellenséges hajót süllyesztettek el.

Szabadka az autonómiáért és a papságért.
Szabadka közönsége a leg­

közelebbi közgyűlésen fogja 
tárgyalni a lapunkban már 
ismertetett soproni átiratot, 
amely a magyar törvényho­
zás házától a katholikus 
autonómia megvalósítását és 
az összes bevett vallásfele­
kezetek papságának anyagi 
helyzete rendezését sürgeti a 
kor viszonyainak megfele­
lően.

Nincs semmi kétségünk, 
sőt megvan minden remény­
ségünk arra nézve, hogy a 
város törvényhatósága minden 
kicsinyes szemponton felül­
emelkedve egyhangú hozzá­
járulással és lelkesedéssel fog­
ja e két fontos kérdést tár­
gyalni és magáévá tenni. 
Mindkét kérdés megoldása 
kiváltképpen manapság idő­
szerű és teljes jogosultsággal 
bir. Az első: a katholikus 
autonómia, a magyar katho- 
licizmusnak több, mint hat 
évtized óta sürgetett és az 
1790—91. évi 26. és az 1848. 
évi 20. törvénycikkekben gyö­
kerező jogos óhaja és kíván­
sága, melynek megvalósítá­
sától éá a katholikus egyház 
jogi szervezetébe helyesen 
beleillesztett megalapozásától 
és működésétől joggal vár­
hat különösen az u. n. világi 
vonatkozásokban sok áldáso­
sat és hasznosat a kat holikus 
magyar társadalom.

A másik kérdést: a pap­
ság, első sorban a lelkészkedő 
alsópapság anyagi helyzeté­
nek javítását az utóbbi idők, 
kiváltképpen a háborús évek 
által előidézett teljesen ab­
normális gazdasági és társa­
dalmi viszonyok hozták fel­
színre, melyek a papság, kü­
lönösen a lelkészkedő alsó 
papság megélhetését hozták 
igen sok helyen és vonatko­
zásban válság elé a társada­
lom más szellemi munkásai­
nak mostoha ellátás alatt levő 
különböző osztályaival egye­
temben.

A papi tiszt, kiváltképpen 
a katholikus papi hivatás 

I nem egyenlő színvonalú egyéb

kenyérkereseti pályákkal, ha­
noin magasabb és magaszto­
sába, mert magasabb szel­
lemi javak, lelki értékek vau­
nak gondozására és kezelé­
sére bízva.

De viszont a másik túlzó 
szélsőségtől is tartózkodunk, 
mart a lelki javak kezelőit 
sem kívánjuk egyedül lalki 
eszközök igénybevételére u- 
talai és számukra ezeket ki­
elégítőknek jelezni. Sőt ellen­
kezőleg, magasztos hivatá­
suk áldásos kifejtése céljából 
a közjavára mentesíteni óhajt­
juk őket az anyagi megélhe­
tésért való verejtéke» és ál­
lásukhoz nem méltó ktizkö- 
déstŐl és versengéstől. Kü­
lönösen manapság, mikor az 
anyagias felfogás, az ér<lek- 
hajhászat, a pénz és vagyon 
read ebien szeretető a társa­
dalomban ely ádáz tusákat 
idéz fel, kívánatos, hogy a 
papi osztály, a lelki értékek 
hivatalos őre, a szellemi javak 
kipróbált kezelője, ne legye* 
kénytelen anyagi gondokkal 
kiizködni, a megélhetés har­
caiban bemocskolódai és igy 
áldáses tevékenységében meg- 
bénittatni.

A tiszta erkölcs, mely az 
ország talpköve és támasza, 
sok sebtől vérzik. Ezeknek a 
roncsoknak megmentésére, a 
veszendőbe menő erkölcsi ér­
tékeknek biztosítására hiva­
tott a papi osstály.

Ezért fogjon össze a sop­
roni átirat támogatására se­
ines városunk közössége 'és 
mutassa msg, hogy ezen a 
téren is tud vezetni és helyes 
példát adni a többi törvény­
hatóságoknak, melyek ez ügy­
ben még nem foglaltak állást 
és uet# hoztak határozatokat.

— A villámén ej weset rendje. 
Mátéi fegva az utolsó villamos 
nem fél 10-kor indul Pallosról, 
hanem fél 9-kor. A városból tehát 
8 óra után már nem lehet villa­
mosé« kifelé menni. Az első ko­
csi reggel, úgy naint eddig, fél 6 
órakor indul a telepről Paliesra.
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Mit lehel összelopni ejy éjjel?
— A tolvajnak van a leánajyobb szája. —

(Saját tudósitáöunk.) Borzasz • 
tóan harcias menyecske fölött kel­
lett ítéletet mondaniok a szabad­
kai bíráknak. Korbity Ferencné, 
Eke (Sötét) Ilona 24 éves palicsi 
asszony az egyik szép nyári éjjel 
elindult a villákba lopni. Amit az 
udvarokon s verandákon talált, 
mindent összeszedett és elvitt. így 
vitt el özv. Kun Józsefnétől egy 
hímzett asztalterítőt, egy asztal- 
futót és 2 abroszt; Gál Emilnótől 
3 női zubbonyt és 2 abroszt; Ko­
mor Gézától egy ezüst tejmerő 
kanalat, 2 abroszt, 1 bélelt asztal­
terítői, 1 jégszekrőnyteritöt, 3 asz­
talkendőt és 1 vizespoharat; Schrä­
ger Lajostól 2 játékbabát, baba- 
paplant, babapárnát, abroszt és 
vizeskannát; Falcione Náudornétól 
1 asztalterítőt; Kunetz Mértól 2 
abroszt, 1 asztalfutót, 3 törlőruhát, 
5 asztalkendőt és 1 függönykelmét, 
mindösszesen CIO korona 60 hllér 
értékben. Ezt a rengeteg holmit 
azonban nem vihette el, mert a 
csendőrök elfogták,

A bíróság előtt most az asszony 
azzal védekezett, hogy kénytelen

volt lopni, mert férje a harctéren 
van és ő csak 30 korona, hadise­
gélyt kap egy h '»napban b abból 
3 apró gyermekével nem tud meg­
élni. Legidősebb gyermeke 5 éves, 
a másik 3 és a legkisebb féléves. 
Ezek miatt nem fogadják őt mun­
kába, de otthon szokott néha mosni.

— Azt tessék megállapítani, 
hogy mit veszek 30 koronából! — 
mondotta a törvényszéken. Elme­
gyek én dolgozni, csak adjanak 
enni; nem is kell fizetés. De a 
gyerekeket majd. odaadom a biró 
urnák őrzésre, mert ezekkel nem 
mehetek munkába.

Az asszonyt, akinek különben 
sok tekintetben igaza van, mert 
nehéz neki kenyeret keresnie, de 
— nyelvességéből úgy látszik, nem 
is valami nagyon kap a munka 
után — lopásért 8 hónapi börtönre 
Ítélték. Súlyosbító körülménynek 
vették az asszony viselkedését és 
hogy szinte azt vitatja, mintha 
jogosan járt volna el a lopással s 
megbánást egyáltalán nem mutat. 
Az ítélet ellen az asszony felebbe- 
zett, de az ügyész is, súlyosbításért.

FildbiHohos
e^igányasssony,
— CMcsó kolbász és kalács 
a szegény katonáknak. —

(Saját tudósításunk.) Igen rava­
szul a jótékonyság leplébe buvkof 
lózott egy tolvaj cigányasszony, 
aki azonban. most elvette méltó 
büntetését. Özv. Babos Jánosnó 
volt az a nagy ravasz, aki ez év 
februárjában több Ízben is bcálli 
tolt l’ozsár Gézádénak Szabadkán 
a Petőfi-utca 60. szám alatt levő 
kávéméi ősébe és ott előkelő ke- 
lobiéi földbirtokosnőnek mondotta 
magát. Úgy is viselkedett, mint 
ahogy egy előkelő hölgynek vi­
selkednie kell. Volt aranylánca és 
voltak értékes gyűrűi. Többször 
meg is kínálta őket sok ennivaló­
val, azzal, hogy:

— Behoztam a sógoromnak ezt 
a sen kát, szalonnát, kolbászt és

kalácsot, de nem fogadta el. Ad­
ják hát maguk a szegény kato­
náknak ; itt hagyom olcsó áron.

Éh igy többször is adogatott rl 
élelmiszeri, melyekről később ki­
sült, hogy éjjel a katonáknál lop­
ta. De Pozsárnénak is rut hálát­
lansággal fizetett. Kétszer is be­
tört éjjel az üzletébe — ahová 
nappal valószínűen csak terepszem­
lére járt be — s onnan fehórne- 
miieket és pénzt vitt el, összesen 
mintegy ezer koronát.

A 27 éves cigányasszonyt, aki 
már sokszor volt büntetve, a sza­
badkai kir. törvényszék ez év Ju­
lius 4 én elitélte 2 óvro ás 2 hó­
napra. Felebbezésére a kir. Ítélő­
tábla l évi és 6 hónapi börtönre 
szállította le a büntetését.

Ezt az Ítéletet hirdették ki előt­
te s abba bele is nyugodott. Csak 
az nem tetszett neki, hogy a lo­
pott pénzen vett ruhát nem kap­
ta vissza. így csak két szoknyája 
maradt meg.

Eazdasági levél
a szőlő csalásáról és a tolvaj lási dühről.

(A Délvidék tudósítása,) A lapek. 
tele vannak a bőséges szüret em­
legetésével és a rekordtermés han­
goztatásával. Sajnos, ez a feltevés 
nem nyugszik a valóságon, mert, 
— mint minden — úgy a szőlő is 
megcsalta a gazdát.

A május 23-iki fagy elvitte a 
termést minden olyan ponton, mely 
lapályosabb volt. a. dombokon nem 
ártott, de a legbujáöb termés a 
völgyekben, hajlatokban szokott 
lenni. Majd jött a julius 17-diki 
jégverés, ezt követte a sérült für­
tökön föllépő fakórothadás, úgy 
hogy egyes táblákról a termésnek 
kilenetizedrésze elveszett

A hónapokig tartó aszályban a 
szőlő nagy része lesült és ha most 
megindul az esőzés, itt vau n rot­
hadás.

Nálunk legalább Királyba!mán 
igy áll a dolog.

A krumpli szára elhalt, alatta a 
korai rózsakrumpli éretlen. Ha 
fölszedjük, elrothad, ha otthagy­
juk, ellopják, mert a nép tolvaj- 
lási dühe határtalan. Hasonlóan az

árdrágítás is megbotránkoztató. Sok 
paraszt lelkülcte undorító. Egy 
mm. búzáért képes 100 forintot 
zsebrevágni; a krumpli 70 80 100 
forint, a tengerit csövesen 35-40-60 
forintjával adjáK és veszik. Úri­
ember termelők a maximális árat 
betartják, de a paraszt nem tartja 
be; a feljelentés nem ér semmit, 
mert tárgyalás, kihallgatás, tanu- 
szerzés a következmény és — a 
paraszt boszuja

Azzal mentegetik magukat — 
és ebben nagy igazuk is van, — 
hogy kénytelenek maximális áron 
fölül adni, mert a maximálatlan 
iparcikkek, a gúnya, ruha, csizma 
és minden másnak az ára oly ma­
gas, hogy az ő 100 százalékos ár­
drágításuk azt meg sem közelíti. 
Valamit jó volna tenni már itt is 1

— Kinek kell krumpli i Akinek 
nincs egész évre elegendő burgo­
nyája, az jelentse be szükségletét 
a közélelmezési hivatalban (Dam­
janich- és Wesselényi-utca sarkán) 
Jelentkezni szept. 25-ig lehet.

Cukor, árpa, petróleum.
— Hogyan lehet árpát
kapni Szabadkán ? —

(Saját tudósításunk,) A pénznek 
ma kevés az értéke, azt mindenki 
tudja. Böles férfiak, nagyfejü hon­
atyák legtöbbjei ennek az okát 
mindig külföldi szállításukkal ma­
gyarázzák. Mi ebben nem vagyunk 
szakemberek, de egy kis példára, 
mely a pénz olcsóságát okozza, 
itthon is rá tudunk mutatni. Ez 
az ok pedig az élelmi és általában 
a közszükségleti cikkek rossz el­
osztása. Akinek cukorra volna 
szüksége, az sektogysem tud cu­
korhoz jutni. Akinek petróleum 
kellene, annak nincsen és nem is 
tud kapni, holott másoknál, kik­
nek sokkal kövesebb kell, vagy 
talán semmisem, hordószámra áll 
eldugva. Akinek igen kellene a 
korpa, az semmiképpen sem bir 
hozzáférni, mig másoknak fölösle­
gesen is van.

Es igy vagyunk a szénnel, fá­
val, gabonával, gyümölccsel és ta­
lán mindennel. így történik aztán, 
hogy mindenki cserekereskedést 
folytat. Mivel mindent nehéz be­
szerezni, pénz nem kell semmiért, 
hanem valamilyen áru. Öt kiló cu­
korért például kapni Szabadkán eijij 
métermázsa árpát; de az illető gaz­
da sokkal szívesebben adja oda a 
aétermázsa árpát 3 liter petróleum ■ 
ért. (Ez igy van, ismerjük az 
esetet.)

Hiába van mosta cukornak bol­
ti ára. Forgalmi értékét talán meg 
sem lehet ma semminek sem ha­
tározni. Lehet egy korona 50 ül 
lér a cukor ára; azért nem ad 
nekem senkisem esetleges cukor- 
fölöslegéből 3 koro-áért sem egy 
kilót. Majd inkább kicseréli raá 
sért.

Hogy ezen hogyan kellene se­
gíteni V Hogyan lehetne lehetően 
egyenletesen elosztani az árut ? 
j-iZ már nem a - i dolgunk. Mi 
csak rámutatunk a hibára. De az 
bizonyos, hogy itt segíteni kell, 
me.t utolvégre mégsem élünk a 
legsötétebb Afrikában!

A szolgálati szabályzat.
Mint ismeretes, Oroszországban 

megalakult az első női ezred, a 
mely „halálfejes regiment“ név 
alatt harcol. Az uj ezred külön 
szolgálati szabályzatot kapott, a 
melyből alább közlünk néhány 
pontot:

1. az ezred tagjainak a csata 
tartama alatt szigorúan tilos há­
zasságra lépni ellenséges katoná­
val.

2. Pergőtűz alatt tilos a haját
ondolálni.

3. -ti tölténytáskában csak mu­
níciót szabad tartani ; púdernek, 
hajtünek, avagy pirositónak nincs
ott helye.

4. Telefonszolgálatra csak olyan ’ 
hölgyek rendelhetők ki, akik a 
polgári életben nem voltak telefo­
nos kisasszonyok, mert téves kap­
csolásról épp eléggé gondoskodik
a — diplomácia.

5. A csatákat, rossz időben, sőt 
vasár- és ünnepnapokon is meg 
kell tartani. Esernyőt herdani tilos.

6. Akik repülőszoJgálalot telje 
Bitének, csuk bombái dobhatnak 
az ellenségre, szerelmes levelet 
soha.

Beszédek.
(XIII.)

(Folytatás.)
Baloghy Ernő dr székfoglaló 

beszéde.
Különféle bizottságokat próbál­

junk szervezni: tanügyi, népjóléti, 
közellátási, közegészségügyi és 
kulturbizettságokat, amelyek hoz 
zásegitenék a várost álmai meg­
valósításához.

Köszönöm a szives érdeklődésü­
ké’, kívánom, hogy az a hivatalos 
kötelék, amely köztem és a város 
között fennáll, baráti, szeretettel 
teljes kötelékké változzék. Kíván­
nom kell, hogy működésem kel­
lemes emlék legyen Szabadkára 
is, reám nézve is. Én ki akarom 
érdemelni Szabadka város becsü- 
lósét. És amikor távozni fogok in­
nen — előbb, vagy utébb: nem 
tudom —, azt akarom, hogy el 
mondják, miszerint egész szive­
met, egész lelkemet a közügynek 
szenteltem és egész erőmmel en­
nek a szép, ennek a szeretett Sza­
badkának a fejlődésén dolgoztam. 
(Lelkes éljenzés,)

Völgyi János dr. tb. főjegyző 
a főispánhoz.

Móltóságos Főispán Ur 1 Tekin­
tetes Törvényhatósági Bizottság I 
Szabadka város törvényhatósági 
bizottsága hódolattal vette tudo­
másul 6 császári és apostoli kirá­
lyi Felségének legmagasabb elha­
tározását és megnyugvással fogad­
ta a magyar királyi kormánynak 
e legmagasabb elhatározáson ala­
puló intézkedését, hogy Szabadka 
város üresedésben levő főispán! 
szókét betöltöt'e. Megnyugvással 
vette tudomásul a tényt, mert ez­
zel újra helyreállt az összekötte­
tés a kormány és a városi köz- 
igazgatás között, ami különösen a 
mai küzdelmes, nehéz időkben oly 
kívánatos és szükséges. Szükséges 
ez az összeköttetés, mert a főis­
pán a váos ügyeit intéző legfel­
sőbb fórumnak a bizalmasa, 6 a 
közigazgatás legfontosabb szerve.

Ennek a nagyon fontos állás 
nak elengedhetetlen kelléke az 
igazságosság és pártatlanság. Igaz­
ságosnak kell lennie, hogy az esz­
mék egyike se szoruljon háttérbe, 
pártatlannak, hogy vallási, nem­
zetiségi különbségeken felülemel­
kedve a különféle széthúzó erők 
irányítója, pártolója legyen.

A törvényhatósági bizottság ezért 
örömmel fogadta a hirt, hegy e 
díszes állás betöltésénél Méltósá­
god személyőre esett a választás, 
mint aki a közélet terén kifejteti 
eddigi komoly, számottevő mun­
kásságával elég biztesitékot szol­
gáltat arra, hegy a tiszteletreméltó 
elődökhöz méltó utód lesz.

Nagy és igaz örömmel okozott 
Méltóságodnak az a kijelentése, 
hogy Szabadka város érdekében a 
hivatalnokokkal együtt, azokkal 
vállvetve akar küzdeni és dolgoz­
ni. Ezért üdvözöljük Méltóságú 
dat és kérjük, jóindulatát ne von­
ja meg tőlünk. (Éljenzés).

(Folytatjuk.)

Szabadka, 1917 szoj»(,ember_19.

— Kinevezések a fevámhlvatal 
nál. A pénzügyminiszter Májai 
Artur újvidéki fővámhivataii 
ellenőrt a IX. fizetési osztályba 
és Baranyai Ferencet ugyancsak 
az újvidéki fővámhivatalnál a X 
fizetési osztályba fővámhivatali 
tisztté nevezte ki.
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N*pl HÍREK.
MAGYAR-NÉMET BR1F 
a dajose brúderekhez.

Kedves pajtás, über dajose, 
nem csinálok semmi zajt se 
aber hidd el, nagy a ládom, 
édes, drága kamerádon], 
hogy nálatok már ájn jéder 
hizui vágy auf unzer léder, 
a bőrünkön, kemmagyáris, 
guter frájnd, ez kicsit návis.

Megosztjuk mi, vasz vir bábén, 
adunk néked file gäben, 
mit mi eszünk, kanszt dú esszen, 
vir verdcn nikt összevesszen, 
jut teneked krumpli, árpa, 
esz ferlirt zik niksz in kárba, 
jut neked bor, búza bőven, 
minden részből baszt den lővén.

Jó étvágyat vir dir vinosen, 
hidd el, hogy több nekünk sincsen, 
dú biszt unzer szövetséges, 
anders/, ez nem lehetséges, 
a fronton s n hinieilandban 
együtt járunk band a baridban, 
és ha te nyögsz : túszt koplalni, 
glaube: nekünk sincs több falni

— Az Oltáregylet a kifosztott 
erdélyi templomokért. Hazafias és 
vallásos leikül tének gyönyörű 
jelét adta a szabadkai Oltáregylet, 
amikor az oláhok által kifosztatt 
erdélyi templomok fölszereléséhez 
nagylelkű adományával az elsők 
között hozzájárult. Majláth Gusz­
táv Károly erdélyi püspök szép 
levélben köszönte reg az egyesü­
let elnökének, Ruffy Pálnénak, az 
Oltáregylet 6 csomagját. Az egyes 
ruhadarabok kiállítása, elkészítése, 
csomagolása lelkes vezetőkre és 
hitből élő tagokra vall — írja a 
püspök — e tekintetben az ado­
mányozók -között a szabadkai Ol­
táregylet vezet. A szegény, ki­
fosztott templomok hívei hálatelt 
szívvel imádkoznak a kegyes nagy­
lelkű adományozókért... Végül 
köszönetének és hálájának tolmá­
csolását kéri a püspök az egyesü­
let buzgó tagjai részére.

— Csütörtökön lesz cukor. A 
zsidó ünnepek miatt szerdán osz- 
szák ki a kereskedőknek a cukrot 
és a közönség csütörtökön o heti 
adagot kap, aug. 6-tól szept. 9-ig.

— Rend a piacon Mától kezdve 
reggel 7 óráig kereskedők és ko­
fák semmit sem vehetnek a ter­
melőtől a piacon. Idegenek csak 
a rendőrség engedélyével vásárol­
hatnak a tejmelőtől a szabadkai 
piacon. Ezt a rendeletét pedig úgy 
játsszák ki a kólák, hogy már haj­
nalban kiállanak 20 an, 30 an is 
az utakra, kimennek egészen Ra- 
donovácig, nagy kosaraikkal és 
összevásárolnak minden gyümöl­
csöt. Ők a szilvát pl. 40 fillérért 
veszik kilónként és eladják 1 ko­
ronáért s azon főiül is. Csak nem 
teszik meg, hogy nem játsszák ki 
az uj rendet !

— Uj kántor Vsskuton. Kántor- 
választás volt Vaskuton e hó 
13-ikán Schwerer Ferenc hitköz­
ségi elnök vezetése alatt,. A me­
gyének egyik legjobb kántortani- 
tói állására — csak hárman pályáz­
tak ; — ez annak n körülménynek 
tudható be, hogy az állás nem 
volt kellőleg meghirdetve és hogy 
háború van Pályáztak Sebőn An­
tal magyar bertelendi, Koffán Béla

Mindig gute brúder vagyunk 
igaz szívből ezt, azt adutts, 
de hát oda van már minden, 
vő niksz isz, isz niksz cu finden, 
hombár, magtár üres régen, 
rossz volt az év, vár feájn régen, 
gyenge termés, szedte-vet to, 
nincs sok vájcen, nincs sok fette.

Simák nálunk bácsik, nénik, 
vir háben most zelber vénig, 
mégis adunk, dajeser, néked, 
nem hagyunk mi veszni téged, 
szerénytelen ábev ne légy, 
helfte helyett mindent ne végy, 
ó, nézd, végső falatunk-e, 
csak akkor kérj: bród fiájs, sunke.

Nézd a magyar már mily máger, 
akárcsak egy hózentráger, 
ha elpusztul ínségében, 
kann er dir niksz többé gében, 
tehát ha már viszel innen, 
hagyj kamránkban elvasz drinnen, 
hagyjatok is, nikt nur nehmet, 
gondolj ránk is, liber német.

Kóró Pál.

geresdi kántorlanilók, mindkettő 
Baranyából és Stéger József kül­
lőd! kántortanitó a Bácskából.

— Gyümölcs a tisztviselőknek.
A inni rettendes gyümöic-idrága- 
ságban nagy előzékenységet gya­
korolt a városi tanács a tisztvi­
selőkkel szemben, mikor utasítot­
ta a paliosi főldmüvesiskola igaz­
gatóját, hogy a termést a maxi­
mális áron elsősorban a jelentke­
ző tisztviselőknek adja el. Gyű- 
mölosbeszerzés végett tehát fordul­
janak a tisztviselők a földmives- 
iskola igazgatóságához.

— Behívják az alkalmatlanokat.
A hadsereg utánpótlásának bizto­
si lására a miniszter rendeiuto sze­
rint az alkalmatlanokat könnyű 
szolgálattéteire behívják. A mi­
niszter egy későbbi rendelkezése 
alapján az 1879 — 1897. évfolyam­
ban született népfelkelésre kötele- 
?.ett alkalmaüanoK behívása már 
október hónapban meg fog tör­
ténni.

— Bácskai svábok lapja. Másfél 
hónappal ezelőtt megindult a fő­
városban Neues Kleines Journal c!- 
men egy keresztény napilap né­
met nyelven. Az ország német­
nyelvű keresztény közönsége régen 
érezte ilyen lap hiányát. Rendki 
viil ügyesen szerkesztik és oly 
élénk és tartalmas minden száma, 
hogy bátran fölvehet! a versenyt 
bármely más, a fővárosban meg­
jelenő hasonló terjedelmű német 
lappal. A Neues Kleines Journal 
a keresztény eszméknek bátorszavu 
hirdetője és igazán megérdemli, 
hogy minden németnyelvű ma­
gyar ember olvassa Különben a 
Bácska sok falujában már eddig 
is nagyon megkedvelték.

— Primusz gyilkosát, másodszor 
is elfogták. Pdits Gavrán Elek 
6 oa népfelkelő orvul támadta meg 
Primusz Péter főgépészt. Az Egye 
siilt Felsöbácskai Gőzmalom gé­
pésze 1 merényletnek áldozata lett. 
Póita Gtvránt éppen aznap fogta 
rl a katonai rendőrség, mikor 
Primusz meghalt. Póita azonban 
a 6-osok fogdájából megszökött. 
Most a katonai rendőrség Sándor­

unk árosban egyik barátja lakásán 
ismét elfogta.

-- Szánt Antal mint újságíró.
8ok szerepe volt már Szent Aulai­
nak az Ínséges emberek segítésé­
ben, de újságíró mégsem volt még 
eddig. Most egy katona tette meg 
annak, önhibáján kívül. Ma ugyan­
is a harctérről egy tábori lapot 
kapuink. A lap címzése a követ 
kező : „Telt. Szent Antal szerkesz­
tő urnák, Szabadka.“ A lapot ne­
künk hozták, mert a Délvidéket 
nyomják h Szent Ant&l-riyomdában. 
Es nekünk is szólt nz Írás.

— Hogyan jár a makacs tann l
Sokan nem tekintik a lanuzást 
komoly kötelességnek és emiatt 
nagyobb bajuk is keletkezhetik, 
így járt most Janovics Páiné is. 
Junius elsejére egy tárgyalásra 
tanúnak volt beidézve, ve a sza­
bályszerű idézés ellenére sem je 
lent meg. LTj határnapul aug. 22 t 
tüzlék ki a tárgyalásra, de ekkor 
sem jelent meg, a rendőr nem 
tudta elővezetni, mert Tavankutra 
ment lakni. Tegnap kellett volna 
Tavankutról elővezetni, de helyet­
te csak Tóih Kása Péter csendőr- 
őrsparnocsuok jött el Tavankutról 
ős bejelentette, hogy az asszony 
még szombaton eltávozott hazul­
ról és nem tudták megtalálni. Hét­
főn reggel itt is keresték a sza­
badkai piacon, de nem találták. 
Elrendelte tehát a bíróság nz elő 
zetes letartóztatását és igy, ha meg­
találják, a legközelebbi tárgyalásig 
hatósági őrizetben lesz.

Hirdetéseket felvesz a 
,,T) é! v i dék“ kiadóhivatala

— A románbarát bíró hivatal- 
vesztese. Bogdán Elek dr. zsab- 
)yai albiró 1915-ben Boldogasz- 
azonyfalván, 1916 ban pedig Csu- 
rogon ittas állapotban dicsőítette 
a román diplomáciát és Bratianut 
s pravoszláv érzelműnek vallotta 
magát Feljelentést tettek ellene 
és a szegedi Ítélőtábla, mint fe­
gyelmi bíróság, hivatalvesztésre 
ítélte Indokolásában megállapította 
a királyi Ítélőtábla, bogy a haza­
fié ti an magatartást tanúsító, magá­
röl megfeledkezett embert a ma­
gyar hazafias bírói karból el kellett 
távolítani. Bogdán felebbezése foly­
tán a Curia- a tábla Ítéletét hely­
benhagyta.

— Melegfürdő Palicson. A va­
sárnapi miniszteri rendelet szerint 
hetenként csak 3—4 fürdőnapot 
lehet tartani. Palicson melegfürdő 
o héten csak péntek, szombat és 
vasárnap lesz, a jövő héten pedig 
csütörtök, péntek, szombat, vasár­
nap.

-- Akinek a Lélek megengedi 
a lopást. Nem raindennapias, ér­
dekes tárgyalás volt tegnap a sza­
badkai kir. törvényszéken. Egy 
asszony állott a birák előtt, lo­
pással vádolva. Be is ismerte n 
bűncselekményt, de bűnösnek már 
nem érzi magát. Az elnök meg­
kérdi tőle:

— Miért ? Talán szabad lopni ! 
Hát ki biztatta magát, hogy lop­
jon ?

Erre az asszony fölfelé fordítja 
a szemeit és fölmutat az ujjával:

— Az ott ni, a Lélek.
— Melyik Lélek ?
—- Hat a Szentlélek. Azt mond­

ta nekem 15 évwl ezelőtt Pesten 
egy templomban, hogy szabad lop­
ni. Maguk nem látják a Lelket? 
En moat is látom.

Minthogy az asszonyról nem 
tudta a u Íróság megállapítani, 
hogy tetteti e magát, vagy pedig 
csakugyan félkegyelmű, elrendel­
ték elmeállapotának a megvizs­
gálását.

— Kereuszki főparancsnok — 
zsidó volt. A dólalrikui Pretoriá­
ban megjelenő Vslkstem uimü lap 
leplezi le Kerenazkit. Elmondja, 
hogy két fitestrére ran, akik Jo­
hannesburgban élnek, még pedig 
egyikük patkolókovács. A Ke- 
reuszkiek Rigában születtek és — 
izraelita vallásnak. A mostani el­
nök, Kereuszki, annak idején, mi­
kor a nagy zsidóüldózósekkezdőd­
tek Oroszországban, megkereaztel- 
kedett és a* ortedox-görög hitet 
vette föl, de kot testvére megtar­
totta apáik vallását és mint egy, 
szerű polgárok élnek Délafrikában

— Nem sürgős a inagánépitke-
zés. A belügyminiszter legújabb 
rendeieto szerint a folyamatban 
levő magánépitkezésoket Szabad 
kán is össze kell Írni s a foglal­
koztatott munkásokról és a kész­
letben levő anyagokról kimutatást 
kell készíteni. Az intézkedésnek az 
a célja, hegy az esetleges fölösle­
ges magánépitkezések megszakí­
tásával a közép Mezősek menetét 
gyorsítsák és a télbenmaradt kato­

nai építkezéseket befejezhessék.

Ha régebb lappéldányokat akar 
rendelni valaki, írja meg levél­
ben, hány darab újság kell neki, 
küldjön be abban a levélben a 
Délvidék kiadóhivatalának 
annyiszor 6 fillérnyi levélbélye­
get és mi azonnal küldjük címére 
a lapot. 5 újságért például küld­
jön egy 30 filléres bélyeget. __

{főszerkesztő ; Pintérül Károly 
igazgató, Budapest.

Főmunkatárs : Dr. Fontányi Józsi) 
ügyvéd, Szaoadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, dient 
Antal Nyomda 6« Irodalmi Vállalat 
miol szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, RAkóczi-utoa ‘10. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma: 
Hallóé 34.

ÍJ
**«W»u

megjött
A tatárjárás

Bakonyi Károly operettje filmen 
4 felvonásban. Bemutatóra kerül:

Lifka moziban
kedden, szerdán és csütörtökön. 
Kszdete fél 6 és fél 9 órakor.

Valódi amerikai
fogak és fogsorok

fogászati mun- 
_ _ kukban, arany

és platinábél, valamint arany óo pia* 
tínafogak, koronák ős hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve és fog­
tömések (plombok). Schllffer Oéza 
vizsgázott fogteoteohnikue, Sza­
badka, Kossuth-n., Hrokee-háe.

Telefon Interurtoan 661.

H
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Hirdetmény,
A kereskedelemügyi m. kir, minis 

tórium 66330. sz, körrendoleto alapján 
értesítem a város közönségét, miszerint 
az .#17—1918, téli évszakra az őrs.ág 
rendelkezésén) állé szén- és koxmony- 
nyiségeh nyilvántartására ős szétosztá­
sára a 72/1917. M. IC. számú rendelőt 
alapján a* „Országos szén bizottság“ il­
letékei. Ezen „Országos szónLizottság“ 
munkájának mogkönnyitésér a polgár- 
mester ur 2352. ein. sz. intézvényo foly­
tán helyi szénelosztó bizottságot szer­
veztem, moly bizottság lesz hivatva Sza­
badka város közönségének a reánk kö­
vetkező téli idányro kiutalandó ős ok­
vetlenül szükséges fitté' ős tüzelőanyag 
igazságos felosztása iránt intézkedni.

A város területén levő ipari tizeinek 
a katonai (közös hadsereg és honvéd­
ség) intézmények, a ni. kir. csendőr ég, 
valamint a közforgalmú vasúti vállala­
tok szénellátása nem tartozik a helyi 
elosztó bizottság hatáskörébe.

A város területén levő magánháztar­
tásokban, intézetekben, iskolák, üzletek, 
színházak, kérháiak, szállodák, vendég-■ 
lök, kávőházak céljá ra szükséges fűtési 
és főzési tüzelő anyagok igaziágos el­
osztása képezi a helybeli szónolosztó 
bizottság feladatát. E célból első sorban 
szükséges megállapítani, hogy 1917. 
szept. 15-én az egyes magánháztartá­
sokban intézetekben, iskolák-, üzletük­
ben, színházak-, kórházak-, szállodák-, 
vendéglők- és kávéházakban, menny i 
szén, koksz, brikett és la van készlet­
ben és mennyi a fedezetlen szükséglet .-1

Felhívom ennélfogva az egyes magán- 
háztartások fejeit és intézetek vezetőit 
hogy fűtőanyag készleteik szeptember 
lö. állapotát f. hé 19 ig jelentsék be. A 
bejelentésre és az.ezzel kapcsolatos a- 
datok kitöltésére összoiré-ivök adatnak 
ki, meiy ivek a hivatalos érák alatt a 
városi mérnöki hivatalban szopt. lö túl 
kezdve veendők át. Ezen ivek legkésőbb 
f. hé 19. déli 12 érájáig a városi mér­
nöki hivatalban kellően kitöltve bea­
dandót.

Aki az összeirá-i Ívben valótlan ada­
tokat közöl — amennyiben cselekménye 
súlyosabb büntető rendelkezés alá nem 
esik — kihágást követ el, ős két hóna­
pig terjedhető “elzárással é, UUU kor.-ig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntet totix 
azonkívül a bevallott mennyiség elko­
bozható.

Aki összeírás! ivet nem ad be, az tü­
zelő anyag beszerzésére mások rovásá­
ra később engedélyt nem kaphat, illet­
ve igényt nem tarthat arra, hegy tüze­
lő anyag szükségletéről a bizotttság 
gondoskodjék,

Szabadkán 1917, szeptember hé 15,
Franki István
városi főmérnök,

Csorda Járásai!

7‘|2 kapa szülő,
idei terméssel együtt, esetleg csak a 

termés, szabadkézből

elad© I
Tudakozódni I. kör, Kinizsi-utca 438.

özv. Betlehem Mihálynénál

24263 az ám /tan. 1917.

Hard >£c»óiny
A m. kir. feldmive!é; ügyi miniszter 

ur annak megállapításából kiindulva, 
hogy az u. n. tz nge 1 moly n te-,gén 
term Isben már t z elűző években is je­
lentékeny károkul okoz tt, a mely kár 
a jövőben még j 1 n fenyeget 35000,'ül?, 
sz rendeletével u tengeri moly irtását 
az 1894 évi XJI. te. alapján kötelezőnek 
n ilvánilotta s azt fonti ronilqlotével ol 
is roiidollo.

A tengeri moly közvetlenül nem irt­
ható, miután nines mód arra hogy an­
nak tojás it és parányi hernyóit köz­
vetlenül elpásztilsuk, a miért is annak 
irtása csakis közvetett utón ős pedig 
ely módorr tői tőn hot, hogy á tengeri 
moly rajzása előtt főleg a kukoricá­
saikra! és sz árizék tel —- mint a mely 
növényi részekben a i nger. nv. ly her­
nyója legfőképpen tanyázik, — oiv ké- 
p n rendelkezünk, hogy a tengerimoly 
pilléjének a kirajzása és az uj kukori­
ca ültetvény megfertőzése megakadd- 
lyoztasgék.
" A tengi ri moly rajzása a szer­
zett tapMztatatok szerint május 
hó végén ér július hó elején szó - 
kott megindulni, a miért is n föid- 
mtvelésttgjl miniszter 'ar minden­
év május hó Ml. napjában <i!lap:- 
tóttá meg azt a legvégső határ­
idő't, a meddig a vedekezé Intéz­
kedések okvetlenül végrehajtan- 
dók.

A tongnri moly elleni védekezés: ok 
legbiztossibb módja az ha a kukorica 
szár és szárizék a tenged moly rajzá­
sának ideje előtt fídhasználtatik, fél­
sz: cskázva elvermeltetik, leltüzelés 6'- 
tal msgserhmisitetík, vagy a trágyába 
alaposan begázc ltatik,

Tekintette! azonban arra, bogy a ku­
korica s ár sok • set hon mással nem p<5- 
tolható nyári tüzelő anyagot képez, a 
városi t ír ács — különösen a fenyegető 
Ifizelő ar.yag l-iány ruia't, — a kukori­
ca szár és szárizék megsemmisítése ál­
lal okozol ‘ am-ugi bú unz elkerülésére 
az alább köveik zek szerint módot ki­
van nyújtani.

A ngeii moly elleni védekezés cél­
jából elrendeli a tunics, hogy a május 
bő öl-én kimaradt kukorica szár és 
szálizék iológotés által megsemmisít- 
toséi , vagy legalább 1 m. vastag 6zal­
ai ...tckiirővul, iilotőeg egy láb vastag­
ságú földréteggel foiT'ssók be, hogy ily 
módón a tengeri moly rajzása lehotü- 
log megakádáíyoztassék.

A i igy betakart kukor összárnak és 
szárizéknek fogyasztása augusztus hó 
l-só napjáig egyáltalán tilos, az ezen 
idői tolt fogyasztaná1 podig ügyelni 
kell, hogy a kazal kinyitása után a nyí­
lás gondoson betakuriassók.

Végül megállapítást nyárt az is, hogy 
a föld ginétől 2—3 arasznyira vágóit 
kukorica szár töveivel nagyon sok her­
nyó elkerüli az elpusztítást igy a tarló 
valóságos melegágy a következő évi 
fertőzésnek, a minek a megakadályo 
zó: ; véget a kukorica szárat min - 
doitkor P ö • vot’ev ili n földszinti nvl 
a gyö.'-órkovona fölött kell elvág­
ni.

A váró - i tanács fölhívja a gazdakö- 
zönsóget, hogy a fonti rendelkezések­
nek a jövő évi július hó ,,1-ig annál is 
inkább tegyen eleget, mert mulasztás 
esetén a birtokában t a’ált kukorioaszá-, 
vug- izék, köliságóro hatóságilag fog 
inogsemmisitelni, -- 4 egyben ellene a 
kihágási eljárás is meg fog inditatni.

Szabad . in, 1917 évi szopd lő. .1. t. ti.

A városi tanács.

ÍZLÉSES És OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOM-BÁB AN
................ SZEREZHETŐK BE. . ................

intézetünk részére egy 
megbízható szolgát felve­
szünk, rokkant katona előny­
ben részesül. Bővebbet a 
Keresztények Hitel szövetke­
zeténél Kölcsey-u. 248. sz.

3 aaSilötB«*#

napszámba kiadó.
Vili. kör, Gerő-utoa 114. ssárn alatt-
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A szabadkai kir.

Pk. 614(1/1917. szám.

Hirdetmény.
A szabadkai kir. járásbíróság ur, 

hírré teszi, hegy » állítólag 
kővetkező okirat Szabadkán 1909 „e.; 
ll ém költ, 1910 máro« hó lö-én L,J, 
10ÜÜ korona és 6000 k.roua összegű' i, 
Muvgulovics Lyubomirné hódmUz' 
sárheUi és Konstantin Sáudornó Mi"' 
szávlyevics Julia hódmezővásárlndv1 i‘ 
kossx áltál kiboosájtott és elfőj-1 
mmőségbdn aláirt, — néh. Kolu.', !i 
Károlynő sz. Miloszávlyevics Szmiv- 
liagyntőkáhez tartozó keltő drb P ," 
megsemmisítése iránt az eljárást Köp! 
inch Károly nyugalmazott árvas. , 
jegyző szabadkai l.kos kérelmére I 
lj-amatba tette. Ennélfogva fölhív ■ 
említett okirat birtokosát, hogy »finÁ 
hirdetménynek a Budapest i Közlönvh,- ' 
történt harmadszori beiktatását kövei 
naptól számított 45 nap alatt az nki, 
tot a bíróságnál mutassa be, meri 4 
lonkezö esetben a bíróság azt a 
határidő letolta alán a folyamod,) m 
kérőimére semmUn.tr f.gja nyilván,uú,: 

bzuhadka 1911, augusztus 60. nap .,
I»r. Mamuzsich s. k. jegyző.

A kiadvány hiteléül:
Kovács s. k. kezelő. P. 11.

gy jő házból 
való fiút fim: 
léssel fel vés*
a SZENT ANTAL nyomdr

öcs. és M. gyalogezred
H6DI8MIIM«.

Szerkesztette :
Kun lózsef lenti tail, főhadnagy.

1060 harctéri kép 
és rajz, 100 érde­
kes cikk és vers.

A világháború első két évében 
kitüntetett és elesett 28.as hősök 
Írásban és képben megörökítve.

300 autogram 
uralkodóktól, had­
vezérektől és ez 
redbeliektől.

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000 
ezredbeli arcképe találd té.
Ara 20 kor. Megrendelhető : 
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632.

horwáí Orszá; íi V I
'•-««SeS30lSB*3S=:v —

I, Szabadka.
KSzBBflftBlil ■ ?íóko!u Zagreb,- Karlovác, Növi Olrkvenloa.
nwcpuni B tf9l|VR Befizetett alaptőke 10.000,000 és turtalék«Jap 2.000,000 K.

betéteket könyvsoskőkro és. folyószámlán a logkedvoáSbb . feltételek, mellett. — A betétekre 
a moratórium rendelkezésói nem vonatkoznak is azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

Elfogad :
Vesz és elad : értékpapírokat ((állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)

ku.loldi eio- és papa pénteket 6a az összes egyéb értékeket napi árakon.

' tvoibas S(ítóívá<A cts t.t <: útj «fA Iái sí'» őrtékpapi pokat,
folyósít: Jclziílogliölcsönöket íohlbii- 
toJii'íi nagyobb Víirosokban lisizaitra. Kiboesájt; 4y3 és 5°/0 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)

pupiiláris biztonságú, idiinentss, mindeniéla diaáK céljsira iinimis zíloilmlikit.
1 ul‘ tS 1- ■ kcuLÍini \ a Halatok at, végez birtok;;. r coli ázás ok af 6a elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat.
.I-KG$,LÖKYÖf>LBB feltételek mehett c- összes b. nküzloteket, továbbá börzei és komissisionális megbízásokat.

Al UObZtdly, kanáló aVT/A, ■'111 pFjo:'- heif 1 v gy * i,, nyu arató,- fűkaszáló- és vo tógép eket, caéplőgépgamiturákat kukorioa-
J kapáló ős sormivelö ekéket,, Poronókr.i, szeoikavágó-, djráli,, valamint eg/ób gazdasági gépeket.

ti

»


